

编者按

株洲是新中国成立后首批重点建设的八个工业城市之一,是中国老工业基地。

在这里,先后诞生了中国工业史上的近300项第一,如中国第一台电力机车、中国第一台航空发动机、中国第一列商业化运营的中低速磁浮列车等,是名副其实的“动力之都”。其中,中车株洲电力机车有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司等大型企业,是株洲的“老厂”“大厂”,也是全球先进制造业龙头企业。近年来,这些企业在加快创新发展,撑起株洲工业脊梁的同时,践行社会责任,彰显国企担当,积极参与辖区基层治理,铮铮硬汉也有侠骨柔情。即日起,本报推出“大厂柔情”系列报道,敬请关注。

大厂柔情

株洲日报全媒体记者/李逸峰
通讯员/邹爱华 赵琛

在石峰区田心街道,有一所读读书吧,由中车株洲电力机车有限公司打造,一路走过了8年多的时间,从定期的亲子阅读到读书分享会,以新鲜、有趣、充满温度的方式,探索文学的矿脉,不断播下文化的种子,让更多的孩子在这个文化平台收获成长。

纯公益性阅读空间 职工和居民读书好去处

读读书吧位于中车株洲电力机车有限公司正门对面、孝刚文体中心一楼北侧,面积460余平方米,分为阅览区、服务区、活动区,于2015年11月正式对外开放,目前有图书1万余册。“还等什么,现在就开始阅读。取名读读书吧,从字面上就是呼吁大家去读书,一目了然。”读读书吧相关负责人介绍,该书吧是一处纯公益性阅读空间,由中车株洲电力机车有限公司打造,



读读书吧阅览区。记者李逸峰摄

面向社会免费开放,但不对外读者借书。

5月5日上午10时许,走进读读书吧,一股浓浓的文化气息扑面而来。阅览区内,10余名读者正在潜心阅读。书架整齐排列,有机整合,细分为生活、小说、散文、历史等等各个板块,完美将书、文化、生活良品融为一体,致力于为读者搭建书海漂流的平台。

“走路到这里,只要10分钟。书吧书籍很齐全,一有时间,我就到这里看书,还可以用电脑办公,十分方便。”龙云是住在附近的居民,也是读读书吧的常客,有时,还带着孩子一起来看书。

记者翻看书吧登记本,进入书吧的读者每天都有四五十人,最多的一天,甚至超过100人。

不仅仅是阅读,这里还是附近居民休息的好去处。书吧周二至周日免费开放,时间为8:30—21:00。一些学生放学后来到这里,做作业、看书,自得其乐。中午时分,环卫工人、工厂工人也来到这里,阅读休息两不误。

从亲子阅读到读书分享会 累计接待30余万人次

书籍是世界的延展和注解,在书中、在交流中,字字可以成为交响,不断邂逅情感的共鸣与生命的相遇。

4月30日下午,中车株洲机后后勤保障部和读读书吧共同举办“约你,阅读,悦己”读书交流活动。

董家墩街道 进厂区为“钢铁直男” 送健康

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/廖颖)这个“五一”前夕,芦淞区董家墩街道社区卫生服务中心联合湖南省直中医院在中国航发南方工业有限公司开展暖心义诊服务。

活动现场,医生们耐心解答前来就診员工询问的各种健康问题,对其症状进行讲解,并给予治疗建议。为员工免费测量血压、血糖,做乙肝筛查、甲状腺、双肾彩超等,重点针对寒湿、颈、腰椎疼痛、肩周炎、睡眠不佳等疾患,开展病理咨询及针灸推拿、拔罐热敷等理疗服务,切实将优质医疗资源精准下沉。

此次义诊活动约服务400人次,为厂区职工提供了面对面、零距离、专业的医疗服务,引导其树立健康观念,进一步提高职工保健意识和预防意识。接下来,芦淞区董家墩街道社区卫生服务中心将依托“一厂一所”等重点企业聚集优势,持续开展义诊活动走进单位、工厂、社区,实现健康服务零距离。

群丰镇 创建早粮示范片 油豆轮作促增收

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/李江李江南)近日,天元区群丰镇江横社区,350亩早粮示范片里,挖掘机正在开沟,旋耕机正在耕地,为大豆种植做准备。

“大豆不耐涝,沟要挖深一点。”种植大户徐伟民站在田埂前,指挥挖掘机师傅要把沟开好,方便后期排水。他说,5月份,把大豆种下去,8月份就能收割,到11月份,再种植油菜。

油菜、大豆是重要的油料作物。今年,天元区在群丰镇江横社区、旗云社区,分别创建2个早粮示范片,其中,江横社区早粮面积不低于300亩,旗云社区不低于500亩,均采用大豆和油菜轮作的方式,让两种作物无缝衔接,高效利用土地资源,促进农民增收,农业增效。

徐伟民说,这350亩早粮示范片采用免耕播种机,播种机一次可完成松土施肥、开沟、播种、覆土、镇压等全部过程,这样的种植方式行间距统一、密度合理、通风透光透气性良好,有利于大豆生长,便于田间管理。

为推进粮食生产,天元区坚守耕地红线,坚决制止耕地抛荒;稳定粮食面积,鼓励种植双季稻;大力发展集中育秧双季稻示范片创建;大力发展早粮生产,鼓励在高岸田或旱地发展大豆、红薯等早粮生产。

「新区童行」 很受受欢迎

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾)“愿以吾辈之青春,捍卫盛世之中华……”近日,天元区“新区童行——青少年实践学院”春季班在神农湖西广场开班,军事学院作为第一期开班学院,吸引了众多过往市民驻足点赞。

站军姿是军训最基础的项目。活动之初,青少年在教官的指导下进行3分钟站军姿训练,不少六七岁的孩子站得有模有样。天台小学二年级学生刘宇涵保持着笔挺的姿势,顾不得擦去脸上的汗水。报名前,他在众多实践学院中选择了军事学院。他说:“我猜这个比较有趣,今天发现确实挺好玩的,很期待下一次进军营、当交警,听老兵讲打仗的故事。”

担任教官的黄磊来自天元区退役军人志愿者联合会,是一名退伍军人。他介绍,军事学院春季班的课程,还有红色宣讲听老兵讲故事,进行一次军营、当一次小消防员、当一次小交警等活动,每次都安排在周末进行。

“新区童行——青少年实践学院”是由天元区委宣传部牵头,联合政府机关、学校、医疗机构、公检法系统、企事业单位、社会组织等社会资源,为8—14岁的中小学生在打造的公益志愿服务项目。

站军姿时,教官帮助孩子们矫正身体体态。记者谭昕吾摄



文明养犬 | 养犬必须登记,不在居民小区内饲养烈性犬、大型犬,不扰民伤人;遛犬要守时、拴链、避让他人,不破坏环境。

让我们用实际行动 身体力行支持创文

株洲日报宣

